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In majoritatea ţărilor europene, ca de 
altfel şi în ţările române, secolele al XVIII
lea .şi al XIX-lea marchează ·din punct 
de vedere economic schimbări importante 
în înregistrarea informaţiei sub toate as
pectele ei esenţiale, ceea ce i-a determi
nat pe unii cercetători să vorbească de 
un an urnit "tip vechi" de analiză econo
mica. Studiile consacrate perioadei de 
sfîrşit a secolului al XVIII-lea. semna
lează, pentru orinduirea feudală din Mol
dova, apariţia germenilor d.isoluţiei aces
teia şi naşterea, în mod diferenţiat, a 
reaţiilor de tip nou - cele capitaliste. 
Această diferenţiere privind ritmul şi ca
racteruJ destrămării orînduirii feudale, 
surprinsă mai timpuriu pentru nordul 
Moldovei în comparaţie cu restul ţării, se 
datorează in specia'l, evenimentelor cu ca
racter politic petrecute după 1774, ceea ce 
a condiţionat ulterior, atît dezvoltarea so
cial-economică şi politică, cît şi transfor
mările ce au avut loc în structura demo
grafică a acelei părţi de ţară ocupată de 
austriei şi numită Bucovi·na. 

In ceea ee priveşte economia agrară a 
Bucovi:nei, stăpînirea austriacă a păstrat 
şi a aplicat în domeniul agriculturii aşe
zămîntul lui Grigore Ghica din 1766, care 
legiferase la acea dată relaţiile agrare din 
Mo1dova. Ea a găsit aici un ţăran liber 
(1749) de şerbie, dar care, se bucura de 
o Hbertate limitată, avînd doar numai 
dreptul la folosinţa pămîntului. Clasi
ficarea clăcaşilor bucovineni s-a făcut nu 
du,pă întinderea :loturilor de pămînt (ca în 
Transilvania, Banat şi Ungaria), ci după 
numărul de vite de tracţiune 1. De aici 

1 N. Grămadă, Sătenii şi stăpânii în Buco
vina, între 1775 şi 1848, în Anuarul Muzeului 
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putem deduce <bogăţia şi importanţa .pe 
care a reprezentat-o în zonă creşterea 
animalelor domestice. 

I. CREŞTEREA ŞI AMELIORAREA 
RASELOR DE VITE 

Ţinutul dispunea de un climat favo
rabil şi de numeroase fîneţe şi păşuni. 
Despre fertilitatea fîneţelor semnalase Di
mitrie Cantemir, prinţul cărturar al Mol
dovei, dar şi noii stăpînitori. Ba.Jthasar 
Haquet, un naturalst austriac, a fost atît 
de impresionat de ele încît, în 1788, pro
punea să se renunţe la colonizări şi, în
reaga Bucovină, să fie transformată în
tr-un fel de rezervaţie pentru creşterea 
vitelor 1/bis. Şi generalul Spleny, primul 
guvernator militar al provinciei, raporta 
ConsHiului Aulic de Război din Viena, 
că în ţinut existau atît de multe păşuni, 
încît se arendau şi unor crescători de vi
te poloni şi armeni. Şi fîn pentru iernatul 
vitelor era de p:risos. Crescătorii de ani
male poloni şi armeni, pe lîngă faptu·l că 
işi păşteau, vara, drezJle pe pajiştilJe bu
covinene, mai cum,părau de aici şi f&n 
pentru iarnă 2. 

In r~port cu populaţia, număru:l vite
lor era apreciabil. Tot generalul Spleny 
spunea că se găseau atîtea vite, mcît se 
vindeau şi în Transilvania şi Galiţia. Fî-

Bucovinei, seria a II-a, anul I-II, 1943-1944, 
Cernăuţi. 1944, p. 9-111 ; Ilie Corfus, Agricul
tura în ţările române (1848-1864). Istorie agrară 
competentă, Bucureşti, 1982. 

1 bis Balthasar Haquet, Neuste phisikalische
politische Reisen, I, Niirnberg, 1788, pă 194. 

2 J. Poleck, General Spleny in Beschreibung 
der Bukowina în J.B.L.M. Czernowitz, 1857, 
p. 19 şi 31. 
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neţele şi păşunile erau întinse. In 1819, 
cuprindeau 30% din suprafaţa Bucovinei. 

Păşunile cuprindeau 143.120 ha de pă
mînt, iar fîneţele ocupau nu mai puţin 
de 174.435 ha. Cu timpul aceste suprafeţe 
au fost reduse în favoarea agriculturii 
capitaliste extensive in vederea creşterii 
producţiei de cereale marfă. In 1855 nu 
mai cuprindeau decît 27%, iar în 1889 au 
ajuns la 25°:0 :J_ In mai puţin de un secol 
au scăzut cu 50/o, dar în suprafaţă, nu 
şi în valoare. Reducerea întinderilor, aşa 
cum vom vedea, nu a afectat creşterea şi 
îmbunătăţirea raselor de vite. 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea fîne
ţele dominau în părţile sud-estice şi mon
tane. Acestea cuprindeau o suprafaţă de 
131.769 ha din care : 5,4°/0 se găseau în 
nol."1dul ţinutului, 28,594 ha sau 21,7% 
între Prut şi Siret, 20,556 ha reprezentînd 
15,6°/11 în şesurile Sucevei şi ale Moldo
vei, 35,578 ha sau 27°/0 pe versanţii nor
dici ai munţilor şi 30,5°/0 , adică 39,926 ha 
în partea meridională, unde, în unele 
părţi ajungeau să ocupe între 17 şi 24°1

0 
din suprafaţa totală a zonei"· 

Păşunilte cuprindeau 128,421 ha 3, din 
care aproximativ 25.000 ha erau alpine şi 
subalpine, restul fiind izlazuri comunale. 
Primele erau foarte răspîndite în ţinutu
rile Cîmpulungului şi ale Rădăuţilor. Ce
lelalte 'se aflau în zona podişului Nistru
lui, în valea Prutului, în valea inferioară 
şi mijlocie a Sucevei 6• Pe lîngă acestea, 
pentru păşunat, se mai foloseau mirişte!e, 
primăvara, de la topirea zăpezilor şi pînă 
la 23 apriHe. şi toamna, de la strînsul re
coltei pînă la căderea zăpezii. Şi fîneţele 
erau transformat,e în păşuni, toamna, 
după cositul otavei. PajJştile alpine îna
intau pînă 1a 1500 m altitudine şi erau 
favorabile pentru creşterea oi1or, iar cele 
suba~pine pentru vite cornute şi cai. Di-

3 Anton Zachar, Die Landwirtschaft, în "Die 
Entwickelung der Land und Forstwirtschaft 
und ihrer Industrien, sowie der Jagd und 
Fischerei im Herzogthume Bukowina seit dem 
Jahre 1848 unter Besonderer Berucksichtigung 
der Wirtschaftsbetreibes auf dem Giitern de~ 
Bukowiner, griechisch-orientalischen Religions
fonde", Wien, 1901, p. 4. (Lucrarea redactată şi 
în versiune românească). 

4 Ibidem, p. 32. 
;; I. Ionaşcu. Bogăţiile Bucovinei, în Calen

darul "Glasul Bucovinei", Cernăuţi, 1921, p. 44. 
G Anton Zachar, op. cit., p. 32. 

rnitrie Cantemir scrie că boii cei mai 
. frumoş~ şi mai·· graşi creşteau prin părţile 
Fălciului şi Bucovinei, unde locurile de 
păşunat erau fertil2, constituite din soluri 
bogate în săruri minerale, prielnice creş
terii ierburilor. Cu timpul, utilizate la 

exces, păşunile s-au mai depreciat. An
ton Zachar, istoric austriac scria în 1901 
că pe izlazuri rămînea mult pămînt pără
ginit, unde nu mai creştea decît o iarbă 
mă:runtă, bună doar pentru păscutul por
cilor şi gîştelor7. Şi fîneţele ·şi-au pi-erdut 
din productivitate atît timp cît au fost 
lăsate fără îngrijire. Dar necesitatea asi
gurării bazei furajere pentru vite, al că
ror număr a fost într-o continuă creştere, 
a determinat introducerea unor măsuri 
de fertilizare, de transformare a unor 
părţi din izlazuri în terenuri pentru cul
tura unor plante de nutret. Din prima ju
mătate a secolului al XIX-lea s-a extins 
gunoirea naturală, iar pe la sfîrşitul aces
tui veac s-au introdus îngrăşămintele ar
tificiale. Inainte de 1900 izlazurile degra
date au fost parcclate şi distribuite ţăra
nilor prin vînzare sau arendă, în vederea 
cultivării lor cu furaje sau chiar cu ce
reale, care erau, incomparabil. superioaxe 
ca producţie şi calitate nutritivă ierburi
lor naturale. Tot aici ţăranii au primît 
gratuit şi sămînţă de lucernă şi tr.iioi, 
curată sau amestecată cu săinîntă de iaT
bă. Suprafeţele cu păşuni şi finete de 
şe<; s-au Tedus în folosul pămînttrlui ara
bil, dar .în agricultură, pe lîngă cereale, 
s-a extins cultura plantelor furajere mai 
productive ,şi mai hrănitoare ~decît :finul 
şi iarba care crestea de la sine. După 1812 
s-a introdus cultura cartofului R pentru 
hrana :populatiei, fabricarea akooiului, dar 
şi nentru întreţinerea şi îngrăşarea ani
malelor. (In Polonia, consilierul regal Sta
nislav Poniatowski vorbea, la 17fi4, de in
troducerea culturii cartofului). In prima 
jumătate a secolului .al XIX-lea s-a in
trodus cultura t:rifoiului, a lucernei şi, 
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7 Ibidem. p. 38. 
8 Bulcowine in Wort und Bild, Cernăuţi, 

1889. p. 462 ; Arh. Protopop. Cîmpulun~r, Pro
tocolul poruncilor, tom. II, anii 1812-1823. doc. 
834 din 1816, nepaginat. Prin decretul impe
rial din 1816 s·a interzis fabricarea alcoolului 
din cere.ale. urmînd să se producă numai din 
cartofi; N. Ceredarec. Emil I. Emmandi. Cultura 
cartojului în Bucovina, în Anuar "Suceava", 
voi. XX (sub tipar). 
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ceva mai tîrziu, a sfedei de nutreţ. Cul
tura trifoiului şi a lucernei a fost foarte 
apreciată de economistul român P. S. Au
relian, care a vizitat Bucovina, în 1875 !l. 
Suprafeţele cultivate cu aceste plante fu
rajere s-au extins în a doua jumătate a 
veacului XIX. De la 4,5°/n c'ît cuprindeau, 
în 1868, din întreaga suprafaţă a Bucovi
nei, au crescut la 12,2°/0 în 1897. Dacă la 
înc~ut trifoiul a fost cultivat numai pe 
domeniul hergheliei de la Rădăuţi şi pe 
cîteva mari proprietăţi, cu timpul s-a ex
tins şi la ţărani. După calculele specialis
tului în agricultUii'ă, A. Zachar, la înce
putul secolului XX, terenurile cultivate 
cu plante furajere cuprindeau 14% din 
suprafaţa cimpului în valea Nistrului, 12°/0 
între Prut şi Siil"et, ca şi in valea mijlocie 
a Sucevei şi 10% în celelalte părţi. In a 
doua jumătate a veacuJlui al XIX-lea s-a 
extins şi cultura ovăzului ca plantă de 
nutreţ. Din această perioadă, suprafeţele 
cultivate cu ovăz cuprindeau 6-8% din 
pămîntul arabil a1 provinciei. In părţile 
de miazăzi ale munţilor, ajungeau pînă 
la 30%. Această cultură nu a fost depăşifa 
decît de cea a cartofului 10• In urma tu
turor măsurilor aplicate, producţia de fu
raje a crescut. După 1890 se poate vorbi 
de cultiva:rea sfeclei furajere, care numai 
în cîţiva ani depăşea suprafaţa de 13°/0 . 

Spre sfîrşitul secolului al XIX-lea pro
ducţia medie anuală, pe domeniile Fon
dului bisericesc, era de 1. 780.000 mc fîn 
presat 11, dar în 1910 se obţineau 3.038.298 
chintale 12• 

De <regulă, terenurile de păşunat. se a
rendau. Sub presiunea ţăranilor, Fondul 
bisericesc, pe unele domenii şi cîte·va o
coale silvice, a trecut la sistemul de ex
ploatare a păşunilor în :regie proprie, mai 
avantajos pentru ţărani prin faptul că 
taxele de. ,păşunat percepute de Fond erau 
mai reduse decît cele cerute de arendaşii 
intermediari, întotdeauna străini t:l. După 

9 P. S. Aur::-li:m. Bucovina. Descriere eco
nomică însoţită de o hartă, Bucureşti, 1876, 
p. 34-J5. 

1U Anton Zachor, op. cit., p. 34-35. 
Il Ibidem, p. 38. 
12 I. Iona')cu. op. cit., p. 44. 
13 E. Guzman, Die Forstwirtschaft und ihre 

Industnrien, in "Die Entwickelung der Land 
und Forstwirtschaft und ihrer Industrien, sowie 
der Jagd und Fischerei im Herzogthume Bu
kowina sei dem Jahr 1848 ... ", Wien, 1901, p. 114. 
LZC?taoih 
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1900, Fondul bisericesc a extins acest sis
tem în toate ocoalele silvice obligînd, in
direct, şi pe marii proprietari să reducă 
preţul arcnzilor. Din arenzi şi taxe de 
păşunat s-au realizat venituri însemnatett.. 
La sfîrşitul veacului XIX se încasa 6-12 
cruceri la hectarul de păşune, cifre des
tul de importante pentru a fi :luate în 
seamă, după cum scria Cincenz Eckel, un 
economist austriac e;. 

Din vremuri îndepărtate, pentru zonă, 
vitele au fost, în primul rînd, cea mai 
importantă avuţie a populaţiei ţărăneşti Hi. 

Averea ţăra:-1ilor nu se socotea în pămînt 
-care, :in fond, nici nu er.a .al~ lor, ci în 
vite. După numărul vitelor ţă,ranii erau 
categorisiţi de fise în fruntaşi, mij1ocaşi 
şi codaşi. Primii trebuiau :să posede cel 
puţin 4 boi de muncă, mijlocaşii doi boi 
buni pentru arătură şi codaşii cel puţin o 
vacă 11. In funcţie de numă·rul de vite 
ţăranii pr,imeau şi lotul de pămînt în do
taţie din proprietatea rusticală 18. Pînă la 
jumătat-ea secolului al XIX-lea vitele au 
mai ~ervit ca mijloc de schimb 19 şi de 
plată a dobînzilor 20. 

În Bucovina, după anexa-re, se găseau 
mai multe v.ite decît la data dezrobirii 
din 1918, dacă le raportăm la numărul 
de locuitori. La recensămîntul din 1787 
au fost înregistrate 38.672 vite cornute şi 
18.989 cai, ceea ce înseamnă o vită cor
nută la 2 locuitori şi un cal la 4 locui
tori, ·în timp ce, în 1910, nu erau decît 
o vită cornută la 4 locuitor,i şi un cal la 
11 locuitori. Sub stăpînirea austriacă creş
terea v.itelor, pe lîngă faptul că reprezenta 
principala avuţie a ţăranului, a devenit 
o sursă de aprovizionare, cu produse Lac
tate şi eu carne, a pieţii austriece şi una 

H Ibidem. 
15 Vincenz Eckel, în .,Die Osterreichisch-un

garis. Die Forstwirtschaft, che Monarchie in 
Wort und Bild, Bukowina", Wien, 1899, p. 
485-501. 

Hi Emil 1. Em:mdi, Economia agricolă medie
vală din Podişul Sucevei, în Terra Nostra, IV, 
1901. p. 133. 

17 Nico!ai Grămadă. Sătenii si stăpînii în 
Bucovina, în .,Anuarul Muzeului Bucovinei", 
an. 1--- II. Cernăuţi. 1944, p. 47. 

III Ibidem, p. 54. 
1H Ibidem, p. 54. 
1 ~ T. V. Ştehnelli, Documente din vechiul 

oc·ol al Cîmpulungului-Moldovenesc, Bucureşti, 
HJ15, p. 370. 

20 Ibidem, p. 213-214. 
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cu venituri pentru visteria imperială. Din 
aceste motive statul a încurajat neconte
nit dezvoltarea acestei ramuri economice 
de mare valoare. In paralel cu măsurile 
de ameliorare a păşunilor şi fîneţelor, de 
introducere a plantelor de nutreţ cu ca
lităţi superioare, de creştere a producţiei 
de furaje, a sporit atît numărul vitelor, 
cit şi calitatea raselor. Cu rasele indigene, 
rezistente la intemperii, capabile să tră
iască în stare de semisă~băticie, noua stă
pînire nu-şi putea ajunge scopurile. Vi
tele ·Cornute, de rasă swră de stepă sau 
podolică, erau pentru tracţiune, bune 
de lapte şi de carne, dacă erau îngri
jite bine şi îngrăşate. In noile condiţii, 
pentru îmbunătăţirea situaţiei, s-a trecut 
la ameliorarea lor prin încrucişări şi in
troducerea unor rase străine superioare, 
cu o durată mai mică de dezvoltare şi 
mai productive. In 1869, ·Ministerul Agri
culturii din Viena a distribuit gratuit co
munelor tauri de prăsilă în funcţie de 
condiţiile pedo-climatice. Comunele de 
munte au foot dotate cu tauri din rasa 
Mllrtzal, cele subalpine cu P1nzgau, iar 
în regiunile de dealuri şi şes s-au distri
buit tauri din raza Bern-Siementhal. Pen
tru început s-au înfiinţat şi staţiuni de în
mulţire şi răspîndire a vacilor de rasă pe 
lîngă Şcoala de agricultură din Cernăuţi, 
în 1871, ca .şi pe lîngă şcolile inferioare 
agmnomice din Rădăuţi şi Coţmani. Din 
prăsilă, viţelele se vindeau crescătorilor 
particulari, iar viţeii se distribuiau comu
nelor pentru staţiunile de remontă 21. 

După primele rezultate îmbucurătoare, 
acţiunea de ameliorare şi înlocuire a ra
selor de vite s-a amplificat. Pentru încu
rajarea crescătOII'ilor, statul a adoptat o 
politică comercială protecţionistă. Prin le
gea din 1880 s-a prohibit importul de vite 
din Rusia şi România, iar în 1881 guver
nul austro-ungar a acordat guvernatorului 
Bucovinei un cvedit de 200.000 florini, 
rambursabil în termen de 10 ani, din ca:re 
s-au ,procurat 90 de tauri şi 900 vaci de 
prăsilă din rasele : Bem, Pusterhal, Ma
riahof, Kuhland, şi s-au distribuit ţăra
nilor în condiţii avantajoase de plată 22• 
In acelaşi timp, Ministerul Agriculturii s-a 
străduit să cumpere numeroase vite de 

21 Anton Zachar, op. cit., p. 20-29. 
22 Ibidem, p. 29. 
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rasă, cu care a dotat fermele statului şi 
ale boierilor, mari proprietari de moşii 
şi ferme. Cu acest prilej baronul Vasîlco 
a primit vaci şi tauri din rasa Bern-Sie
menthal, iar cavalerul de Volcinschi din 
rasa Bern. Statul austriac a acţionat în 
toate direcţiile. In anul 1886, Ministeru'l 
Agriculturii a acordat Societăţii pentru 
cultura pămîntului un credit de 10.000 flo
rini pe lîngă majorarea subvenţiei anuale. 
Din aceste fonduri Societatea a creat şi 
întreţinut, în întreaga provincie, 80-90 
mici staţiuni cu tauri de prăsilă. Pe. lingă 
toate acestea, prin legea din 13 iunie 1895 
s-a impus înlocuirea tuturor raselor indi
gene de vite cu rase pur-sînge. In virtu
tea acestei legi s-au adus şi distribuit 
în Bucovina oi de rasă persană şi porci 
din Anglia, de rasă Yorkshire 23. 

Toate rasele străine s-au aclimatizat 
cu uşurinţă şi dezvoltat excelent. Creş
teau la fel de bine pe. domeniile statului, 
ale moşierilor ca .şi în gospodăriile ţără
neşti. "Calendarul" din 1910 arăta că noi
le rase de vite se dezvoltau mai bine 
chiar decît în locurile de baştină. Rasa 
Pinzgau s-a aclimatizat perfect în zona 
Cîmpulungului şi Dornelor, rasa Bern în 
regiunea Humoru.lui, iar Bern-Siementhal 
în zonele Sucevei, Siretului şi Rădăuţi
lor 24• Exportul de vite îngrăşate se făcea 
mai ales spre apusul monarhiei, în special 
în Bavaria şi Elveţia. Cu borhotu1 provenit 
de la cele 40 de velniţe (4 500 hecto
litri de alcool) înregistrat între anii 1886 şi 
1896, se îngrăşau Î!n medie 8000-9000 de 
vite cornute. 

O atenţie deosebită s-a acordat creşte
rii cailor. Coroana imperială, susţinută de 
un regim militaro-feudal, s-a îngrijit a
tent de înzestrarea annatei cu caii nece
sari In .acest scop, în 1783, generalul En
zenberg, cel de al doilea guvernator mi
litar al Bucovinei, a înfiinţat la Coţmani 
o herghe1ie de cai sub administraţia unui 
comandament în frunte cu căpitanul de 
cavalerie J. CavaHar. Cum în această zOillă 
condiţiile de dezvoltal'e nu erau suficient 
de favorabile, herghelia a fost mutată, în 

23 Ibidem, p. 29-34 ~i 39-40. 
24 "Calendariul poporului bucovinean", 1910, 

p. 98-100 ; Wilhelm Adametz, Ziele der Rind
viehzucht in der Bukowina, în .,Deutscher 
kalende,r fi.ir die Bukowina", Czernowitz, 8, 1910, 
p. 119-122. 
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1788, ,ta Văşcăuţi, lai!' la 1 mai 1792 a 
fost instalată definitiv pe domeniul Fon
dului bisericesc de la Rădăuţi ~''· Domeniul 
în su,prafaţă de 170.913 ha cuprindea toată 
valea Sucevei de la izvoare pînă la gra
niţa cu Moldova, cu terenuri de păşunat 
şi ogoave pentru cultura ccrealclor şi a 
plantelor furajere. 

In afară de monta de La Rădăuţi, pe 
domeniu, s-au mai creat staţiunJ-ferme l.a 
Milişăuţi, Vadul Vlădicăi, Voitinel, Vicovul 
de Jos, Tocmitura, Mitoc şi Lucina. Ferma 
Lucina a fost specializată în creşterea ca
lului huţul. In timpul crizei economice 
din 1872 ferma a fost desfiinţată, dar s-a 
redeschis în 1877 26, pe vremea războiu
lui rruso-româno-turc, cînd guvernul aus
tro-ungar îşi reorganiza armata pentru 
noi cucerJri în Balcani. Remonta a exer
citat o influenţă favorabilă asupra vieţii 
economice de la Rădăuţi, contribuind l.a 
dezvoltarea pieţei vitelor şi în special a 
cailor de rasă. La tîrgurile din Rădăuţi 
veneau negustori din Moldova şi din alte 
pă\rţi să cumpere cai de herghelie. In fos
tele clădiri episcopale s-au amenajat edi
ficiile pentru administraţie şi locuinţe pen
tru personal. Ceva mai tîrziu s-au con
st,ruit o impunătoare clădire a maneju
lui, grajduri pentru cai şi două silozuri 
mar:i. Crescătoria s-a dezvoltat repede. 
La început a fost dotată cu cai din Mol
dova, cunoscuţi pentru calităţiLe şi ţinu
ta lor. lncă din 1782, cînd staţiunea de. 
montă se găsea la Coţmani, Kaunitz, can
celarul Austriei a intervenit pe lîngă Poar
ta Otomană pentru a procura 50 d:e arrmă
sari moldoveneşti de prăsilă, dar şi fără 
aprobarea Porţii, Cavallar procura cai din 
Moldova prin intermediul unui negustor 
din Iaşi. In 1784, şeful staţiunii a obţinut 
şi asentimentul Divanului Mdldovei. Un 
număr însemnat de armăsall'i s-a achi
ziţionat în timpul războiului ruso-turco
aUistriac, din 1788, cînd boierii mdldoveni 
şi-au adăpostit hergheliile de cai în Bu
covina. In 1792 remonta avea şi un cen
tru de aprovizionare la Roman deservit 

23 1. Nistor, Istoria Fondului bisericesc din 
Bucovina, Cernăuţi, 1921, p. 37-38 ; Mihai 
Ce.auşu. ... . 

26 Christian Wendling, Contributii la cunoas
terea calului "huţul", Bucuresti, l930, p. 7 si 
12-15. . . 
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de cîţiva furnizori armeni 27. Pentru im
portanţa ei militară, s-a bucocat şi de a
tenţia Coroanei imperiale. Impăratul Iosif 
al II-lea a vizitat-o de două ori, o dată 
în 1783 şi a doua oară în 1786, iar Fran
cisc I, în 1817 2H. Pe la ferma Lucina a 
trecut şi arhiducele Rudolf, moştenitorul 
împăratului Franz-Iosif, spre sfîrşitul se
colului al XIX-lea. Caii erau întreţinuţi 
<raţional de un personal competent, cum re
mar~ca P. S. Aurelian, în 1875 2!l. 

Pentru întreţinerea cailor, destinaţi ca
valeriei imperiale, suprafeţe. întinse din 
pămînturile arabile ale ţinutului au fost 
cultivate cu cereale pentru vite, în de
trimentul culturilor pentru hrana popu
laţiei. ln 1910, ca să ne servim numai la 
un an din şirul de ;peste 120, cîţi trecu
seră de la înfiinţarea remontei, produc
ţia de ovăz şi orz, luate la un loc, a fost 
de 981.611 hl, în timp ce producţia de 
grîu şi secară a fost de numai 646.918 hl. 

Interesante sînt datele oferite de Jur
na1ul de Călătorie a lui Franz I în Buco
vina (1,823) cu privire la domeniul herghe
liei din Rădăuţi. Astfel, acesta se com
punea din : 2 c'lă·diri la Audreasfalve ; 
3 clădiri la Volovăţ ; 2 clădiri la Vicovul 
de Jos ; trei clădiri şi un ocol la Vicovul 
de Sus ; 2 clădiri la Straja. Herghelda era 
deservltă de 145 de oameni din armată cu 
grade ce variau de la locotenent-colonel 
la sergent major şi de 78 oameni de ca
valerie şi cărăuşi. Ferma era împrejmuită 
cu un ga<rd de şipci şi cuprindea un grajd 
de zid, o fierărie, 2 case de locuit şi o ca
zarmă pentru trupă. Caii erau însemnaţi 
cu fierul TOŞU. HergheHa avea o pepi
nieră de armăsari tineri de prăsilă indi
geni şi cai aduşi din Transilvania :JO. 

In prima jumătate a secolului al XIX
lea, pînă la revoluţia din 1848, numărul 
vitelor a înregistrat un spor demn de re
ţinut, după cum rezultă din situaţia de 
mai jos:l 1• 

27 I. Nistor, op. cit., p. 37. 
2n Iohan Poleck, Josephs Il. Reisen în 

J.B.L.M. Czernowitz, 1805, p. 18 . 
. 2u P .. S. A~:~relian, op. cit., p. 39. 
:JO Dze Hezsetagebucher des ăsterreichischen 

Kaisers Franz I in die Bukowina (1817 und 1823) 
Mi:mchen, 1979. p. 16, 68. Emil I. Emandi, M: 
Ceauşu, Jurnalul de călătorie a împăratului 
Franz I, în Bucovina, în Septentrion, nr. 6, 1992, 
p. 4-5. 

:JI H. J.' Biedermann, op. cit., p. 83. 
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Specia 
1 

Anii 

1 
1805 

1 
1817 

1 
1847 

Cabaline 
1 

15.091 9.278 31.698 
Bovine 

1 

85.740 56.551 157.124 
Ovine 82.175 62.102 117.830 

Din analiza datelor statistice rezultă 
că, din 1805 pînă în 1847, numărul cailor 
a cre.Scut cu 108,70fo, al vitelor cornute cu 
83,2% şi al oilor cu 42,9%, avînd o pe
rioadă de regres în vremea războaielor 
Austriei cu Napoleon Bonaparte. 

Creşterea vitelor a făcut un însem
nat pas înainte după dezrobirea ţărani
lor, prin revoluţia de la 1848 şi înzestra
rea lor cu importante suprafeţe de fîneţe 
şi păşuni. H. J. Biedermann, istoricul aus
triac, a stabilit că între anii 1857 şi 1869, 
procentul de creştere a numărului de vite 
în Bucovina a fost mult mai mare decit 
·În celelalte provincii austriece unde creş
teau vite. ln tinut, cifra vitelor a spo
rit cu 4,30fo, pe cînd în Styria a crescut 
cu 3,60fo, în Carintia cu 1,2% şi în Craina 
numai cu 0,3°/0. P. S. Aurelian, economis
tul român, scria că Bucovina se situa 
printre ţările înaintate în economia creş
t-erii vitelor. Sporuri apreciabile s-au în
registrat, apoi, pînă la dezrobirea Buco
vinei, aşa cum rezultă din tabelul de mai 
jos 32. 

-

Specia 
1 

1 
1898 

1 

Cabaline 50.932 
Bovine 242.400 
Ovine 131.183 
Porci ne 

1 

176.199 
Stupi de albine -

Pînă în 1898, Bucovina depăşise toate 
celelalte provincii austro-ungare, crescă-

32 Mittcilungen des statistischen Landesam
tes des Herzogtums Bukowina, XVII, Die Er
gebnisse der Volk und Viehzălung vom 31 
Dezember 1910, Czernowitz, 1913, tabel I şi II. 
p. 4-113. 

208 

toare ~e vite. _La 100 ha de pămînt creş
teau~ m medie, 43,5 vite cornute 31 6 
porci,. 23,~ oi şi 9,1 cai, pE cînd în 'rest~l 
Impermlm, la 100 ha se aflau 46 9 vite 
cornut~, ~ 7,3 porci. 19,2 oi şi 8:4 cai. 
Acea~ta Sit~aye, cu mici fluctuaţii, s-a 
menţmut pma la primul război mondial. 
Creşterea vitelor în Bucovina s-a situat 
pe o treaptă superioară şi faţă de cea din 
~gat. Dacă. în Romania, la 1 kmp, se 
gas7au 15 vite cornute şi 7 porci, ân Bu
c?vma numărul acestora se ridicau la 22 
vite cornute şi 9 porci.:l:~ Concludente în 
acest sens sînt datele sinoptice de la 
pag. 209. 
?upă 19?2.: creş!erea vitelor pe pro

pnet~~ea taraneasca a fost susţinută de 
Consiliul cultural al ţării. In 1907 cu 
i~tenţia. ct: ~ feri ţărănimea de influ~nţa 
rascoalei ţaraneşti din România, care putea 
aprinde focul şi în satele bucovinene 
Consiliul a acordat ţăranilor cîteva sub~ 
venţii pentru construcţii de grajduri 
pentru vite, precum şi o serie de premii 
celor mai buni crescători de animale. La 
expoziţiile organizate la Sir·et Putila 

' ' Storojineţ, Vatra Dornei, Coţmani, Mo-
lodia, Cernăuţi şi Rădăuţi au fost selec
ţionate 287 de vite, alocîndu-se 5410 co
roane, 6 medalii de argint şi 48 de diplo
me, iar pentru construcţii de grajduri sau 
adăposturi pentru vite 44 de ţărani crescă
tori de anima1e au primit subvenţii în va-

Anii 

1 
1902 

1 

··---
1910 

1 

! 56.033 70.041 
238.288 227.906 

i 191.138 189.489 

1 
132.911 219.298 

! - 32.085 

loare de 22.300 coroane .. De la înfiinţare şi 1 

pînă în 1908, Consiliul ai mai înfiinţat 26' 
de staţiuni de montă pentru cai de rasă, in
contestabil la dispoziţia guvernului austri
ac, nu în folosul populaţiei, 56 staţiuni de 

:J:J Die Bukowina, Czernowitz, 1899. 
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Specia 
1 

1786 
1 

1805 

Cabaline 15.525 15.091 
Bovine 117.521 85.710 

1 

Ovine 129.335 82.173 
Porci ne 41.000 -

tauri şi pentru înmulţirea porcilor din 
rasa Yorkshire, a oilor de rasă persană 
şi a iepurilor de casă.:H 

II. VINATUL ŞI REGLEMENTAREA SA 

In trecut, vînatul constituise o adevă
rată bogăţie a ţinutului. Potrivit afirma
ţiilor unui specialist austriac, Rudolf 
Sperlbauer 3~, Bucovina a fost o ţară a 
vînatului şi în timpul stăpînirii străine. 
La data ocupaţiei, pădurile de munte şi 
de colină erau pline de cerbi, ţapi şi că
prioare. Mistreţii .creşteau în ciurdă. Tră
iau stabili la Pojorîta, Stulpicani, Gura 
Humorului şi Cernauca, dar pasager în 
numeroase alte zone. Intre răpitoare do
minau ursul, rîsul şi lupul. Pe văile rîu
rilor se găsea vulpea ; singuratică prin 
pădurile de munte şi de deal t~ăia pisic.a 
sălbatecă, la care se adăugau Jderul, vl
dra, se găsea vînatul aripat de pădure şi 
de baltă. In codri, mai frecvent la poalele 
munţilor Giumalău, Suhard şi ale Obcine
lor, creşteau cocoşul de munte şi găin~şa 
de mesteacăn. La lăstăriş se găseau Slta

rul şi ierunca. Vînatul de baltă, nume
ros şi el la <Începutul stăpînirii austriec7, 
s-a mai împuţinat după asanarea mlaşti
nilor şi bălţilor din regiune. Pînă la sHr
şitul secolului al XVIII -lea creşteau sto
luri nesfîrşite de sitari de apă, de luncă 
şi de cîmp, toate speciile de raţe sălba
tece, pescăruşi, fluierari, cîrstei d~ ba~tă, 
bîtlani şi chiar găinuşe sălbatece 3h. Prm
tr·e răpitoare trăiau numeroase cîrduri 
de ciori, o adevărată plagă pentru agri-

34 Consiliul cultural al ţării în ducatul Bu
covina, în "Calendariul poporului bucovinean", 
1910. p. 85-93. . . ' 

J5 Rudolf Sperlbauer, Jagd und Fzsc~erez, m 
"D:e Entwick2!ung der Land und Forstw1rtschaft 
und ihrer Industrien, sowie der Jagd und 
Fischerei im Herzogtume Bukowina seit dem 
Jahre 1848·', Wien, 1901, p. 194. 

:J6 Ibidem, p. 1!:!4-202. 

27 ~ Axheologie 

1 
1 

1 
1 

1 
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1860 
1 

1890 

33.933 50.923 
215.152 242.400 
145.343 176.199 
87.967 131.783 

---

1 
1900 

60.791 
241.422 
147.744 
183.344 

1910 

70.041 
227.906 
189.489 
219.298 

cultură vulturul şi huha (bufniţa). Pînă 
la sfîr;itul veacului XIX vulturul a dis
părut. In 1887, cu prilejul unei vizite în 
Bucovina, arhiducele Rudolf a mai împuş
cat două exemplare de culoare neagră pe 
domeniul fermei de cai de la Lucina. 

Din trecut vînătorea a fost un privi
legiu boieresc, dar şi ţăranii s-au bucu
rat de dreptul de vînat în afara moşii
lor boiereşti, ale mănăstirilor şi braniş
telor domneşti, pînă ce administraţia 
austriacă, prin patenta imperială, din .1 786, 
i-a scos în afara legii. De la această da
tă ţăranilor nu le-a mai rămas decît obli
gaţia iobăgească de a participa la vînă
tarile organizate de boicri şi Domeniile 
statului :1'. Impotriva acestei îndatoriri a 
protestat biserica, dar nu pentru a,părarea 
unui drept răpit ţăranilor, ci pentru a 
nu-i pierde pe aceştia de la slujbele re
ligioase din zilele de duminică şi sărbă
tori cînd se organizau vînătorile nobili
are. (Vînatul este reglementat prin ordo
nanţa de vînătoare şi braconeri-e din 28 
f.ebruarie 1786. Vînătoarea de munte era 
neglijată. De asemenea, se puneau pre
mii pe vîarea animalelor răpitoare. Ul
terior, prin introducerea legilor din an~i 
1874, 1886 şi 1891 s-a fixat pentru pn
ma dată în Bucovina, timpul în care vî
natul este prohibit ; din 1888, s-a intro
dus şi licenţa pentru negoţul cu vînat) 3H. 

Această situatie s-a menţinut pînă la re
voluţia din Hl48, care a desfiinţat P.riv~
legiile feudale şi vînătoarea a devemt li
beră pentru orice locuitor, indiferent de 
stare socială "11 • După revoluţie, s-au con-

:l7 Ibidem, p. 193. . 
:m Arh. Prot. Cîmpulung, Protocolul poruncz

lor, tom. IV, anii 1834-1853, doc. 2162, nep:'-
Rinat si tom. II, anii 1812-1823, doc. 97 dm 
l813 : Anton Zachar, op. cit., p. 195. 

:J9 Gheorghe Nedici, Istoria v;înătoarei şi a 
dreptului de vînătoare, ~ucu_re~tl, .~9~0, p. 68_7 
-G88 ; Ion Nania, Istorza vmatorzz m Roma
nia, Bucureşti, 1977. 
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stituît şi terenurile de vînătoar~, care nu 
puteau fi mai mici de 115 ha. Moşierii 
aveau dreptul să-şi creeze :terenuri pe 
moşiile proprii numai dacă acestea for
mau un singur trup. Prin comasarea mi
cilor proprietăţi cu terenurile boiereşti 
izolate s-a creat o reţea întinsă de tere
nuri de vînătoare, exploatate în arendă. 
(In anul 1895, existau în Bucovina 586 de 
teritorii destinate vînătorii. Dintre acestea 
70 636 ha aparţineau fondului religionar, 
care, prin arendare, obţinea anual cîştig 
de 3 158 florini. Venitul anual din aren
darea fondului comunal era de 4 436 flo
rini în 1897) t.o. 

In întreaga perioadă austriacă s-a vî
nat pe scară întinsă, organizat şi neor
ganizat, cu arme de foc şi tot felul de mij
loace permise şi nepermise. Braconajul a 
fost în floare. Carnea de vînat se vindea 
în măcelării ca oricare alta. Vreme înde
lungată nimeni nu s-a gîndit, pînă spre 
sfîrşitul se<::olului al XIX-lea, că anima
lele sălbatece nu sînt un izvor nesecat. 
Bucovina era o adevărată comoară vînă
torească, scria R. Sperlbauer, consilier 
silvi-c în Direcţia pădurilor şi domeniilor 
statului din Viena, dar pentru menţinerea 
fondului cinegetic, Vînătoarea pretindea 
de la vînători şi cei ce administrau in
tinsele terenuri de vînătoare, stăvilirea 
excesului, stîrpirea braconajului şi mai 
multă osteneală pentru înmulţirea şi creş
terea vînatului împuţinat, sau chiar ame
ninţat cu dispariţia, aşa cum era cazul 
vînatului preţios "1• De o îngrijire mai 
atentă nu s-au bucurat decît cerbii şi că
-prioar-ele carpatine din văile superioare 
ale Moldovei şi Sucevei. Concludente sînt 
datele din tabelul de la pag. 211. 

Coarnele unor cerbi ajungeau pînă la 
12 kg greutate '•~, adevărate trofee, plă
tite scump în Austro-Ungaria şi în străi
nătate. In vederea dezvoltării fondului 
vînătoresc, în această perioadă de sfîrşit 
de veac, s-a interzis vînătoarea în peri
oadele de împerechere, s-au introdus a
menzi şi chiar pedeapsa cu închisoare 
pentru toţi cei care abuzau de vînat, fo
loseau metode nepermise de vînătoare, 

. ~J Rudolf Sperlbauer, op. cit., p. HJ7 ; Anton 
Z~tch.'lr. op. cit .. p. HJ6-197. 

~~ Ibid~m, p. 203-204. 
~~ Ibidem, p. 200. 
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sau făceau comerţ cu carne de vînat. Cu 
toate acestea, datorită nerespectării dis
poziţiilor legale, în primul rînd de cei che
maţi şi plătiţi să le aplice, personalul sil
vi-c de spe~ialib.te şi de pază, ca şi bra
conajului excesiv, multe specii s-au rărit, 
iar altele au dispărut cu totul. Printre 
acestea din urmă se înscriu bourul şi zim
brul. Ultimul zimbru, pretinde E. Bote
zat, un cunoscut naturalist bucovinean, a 
fost împuşcat de Iftimie Ziub, în 1808 t.3. 
Potrivit unei legende vînătoreşti, însă E. 
Colibaba şi G. Damian, scriu că cel din 
urmă zimbru a supravieţuit pînă în 1860, 
cînd a fost vînat la Poiana Stampei, în 
districtul Cîmpulungului 4". 

III. AGRICVLTURA 

După o perioadă de declin, apicultura 
în Bucovina a luat avînt spre sfîrşitul 
veacului al XIX -lea şi începutul celui de 
al XX-lea. In ac-eastă perioadă s-au î:n
mulţit stupii de albine, s-au modernizat 
stupinele şi tehnologiile apicole, a sporit 
producţia de miere pe stup, s-a format o 
pleiadă de apicultori instruiţi. La progre
sul creşterii albinelor au contribuit con
diţiile naturale favorabile, îmbogăţirea 
cunoştinţelor teoretice şi practice despre 
viaţa şi activitatea albinelor, progresu~ 
tehnic în apicultură, precum şi măsurile 
de încurajare introduse cu foarte multă 
întîrziere de guvernanţii monarhiei aus
tro-ungare în scopuri politice. 

A1binăritul era tradiţional. In ţinut, 
existau condiţii favorabile creşterii albi
nelor. Albinele au găsit aici locurile pre
f:rate, la confluenţa dintre deal şi munte, 
dmtre vegetaţia de colină şi pădure, unde 
dominau fîneţele naturale cu o gamă flo
rală extrem de întinsă şi variată, zone cu 
pomi fructiferi, regiuni împădurite cu sal
cîm şi tei, ca şi păduri alpine bogate în 
vegetaţie meliferă. Principalele zone se 
găseau în depresiunile subcarpatice, în 
văile rîurilor şi în regiunea piemontană a 
Rădăuţilor, unde locurile ofereau albine
lor nu numai nectarul şi polenul necesar, 
dar şi adăpost împotriva v,înturilor pe timp 
friguros şi răcoarea necesară în timpul 

. 4J E. Botezat, Jo;xistenţa bourului şi zimbru
luz in regiunea Bucovinei în Carpaţi" 12_, 
1937, p. 355. . ' " , . 

•~ Cartea vînătorului, Iaşi, 1977, p. 16. 
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VINAT UTIL ___________ _ 

-------------------~~---- păs~r~i ______________ _ 

S-a 
împuşcat 

pe moşiile 
fondului 
gr.-or. al 
Bucovinei 

(în care sînt 
cuprinse 

vinat urile 
arendate de 
la comune) 

Anul 

Mări
mea te
ritoriu
lui de 
vînat 

ha 

animale 

căldurilor de vară. Potrivit datelor sta
tistice, în 1910, din totalul de 32 085 de 
stupi cîţi număra Bucovina, în raport de 
condiţiile pedo-climatice, 5 572 se găseau 
în districtul Cîmpulungului, răspîndiţi pe 
văile rîurilor Moldova, Moldoviţa şi Dor
na, reprezentînd 17,30/o din total şi o den
sitate de 92 de stupi la o mie de locuitori, 
după care urma zona RădăuţHor cu 4 890 
de stupi, adică 15% din total cu o densi
tate de 38 la mie şi Gura Humorului cu 
2 324 stupi, adică 7,20Jo şi o densitate, la 
fel ca Suceava, de 38 la mia de locuitori. 
Cam la nivelul Rădăuţilor se situau, în 
nordul Bucovinei, )districtele Vijniţa şi 
Storojineţ. Păstrîndu-şi, cu foarte puţine 
modificări, condiţiile naturale de mediu, 
Cîmpulungul depăşise cu mult apicultura 
evului mediu din ţinuturile de şes ale Bu
covinei, unde dezvoltarea capitalismului în 
agricultură a îngustat vegetaţia meliferă. 
La Toporăuţi, de pildă, fostul domeniu al 
domnului Moldovei, Miron Barnovschi, 
numărul stupilor scăzuse de la peste 1 000 
cîţi se Cllflau în secolele XVII-XVIII M, la 
125, în 1910. 

In această perioadă s-a moderniat a
picultura prin introducerea stupilor siste· 

~:. Documenta Romaniae Historica, A, Moi· 
dova, voi. XIX, Bucureşti, 1969, p. 348-353. 

---------

matici şi a noilor metode de extracţie a 
mierii din faguri. gînă în 1910 stupii mo
derni cu rame mobile cuprindeau 77% 
din totalul stupilor utilizaţi. Din rest, 70Jo 
erau combinaţi şi numai 16% mai repre· 
zentau coşniţele sau buduroaiele din tre
cut "6• Sub acest aspect, Bucovina se si
tua mai sus decît Banatul, unde procentul 
de stupi sistematici era de 720/o şi de cît 
Transilvania cu un procent mediu de 35% 
stupi modernizaţi. Stupii sistematici in
troduşi de Ioan Vicoveanu, în 1907, erau 
de tip Dadant-Blatt 41. Prin intermediul 
lui Vicoveanu, învăţător şi vestit apicul
tor din Vicovul de Jos, învăţătorii din ju
deţul Botoşani, Gheorghiu şi Corduneanu 
au răspîndit noul sistem de stupi în nor
dul Moldovei. In Transilvania s-a încetă
ţenit stupul Langstroth, cu rame mobile 
suspendate. Era tsupul etajat care a re
voluţionat apicultura şi a cucerit lumea 
apicultorilor de pe toate continentele 48

. 

Simultan cu extinderea stupilor sistema· 

4ll .'\1itteilungen des statistischen Landesam
tes des Herzogtums Bukowina, tabela II, p. 
61-63. 

47 S. Munteanu si Traian Volcinschi, In 
amintirea lui Ioan Vicoveanu, in "Apicultura", 
4. 1973, p. 39. 

·IB P. Bucată, Lorenzo Langstroth (1810-1895), 
în "Apicultura", 2, 1972, 39. 
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tiei, s-a răspîndit şi maşina centrifugă 
pentru extragerea mierii, despre care se 
spune că a fost descoperită de un copil!;!!. 
Pe lîngă -centrifugă, în tehnica apicolă, 
s-au mai introdus masca, mănuşile, cuţi
tul pentru descăpăcit, stupii de observa
ţie cu pereţi de sticlă protejaţi de obloane, 
afumătorul şi altele. Pentru confecţiona
rea stupilor, a fagurilor artificiali şi a ce
lorlalte mijloace de lucru s-au creat şi 
numeroase ateliere particulare. 

Pentru instruirea apicultorilor, începînd 
din 1902, s-au deschis cursuri de apicul
tură de scurtă durată r;u_ Personalul de 
predare, recrutat din rîndurile învăţăto
rilor supedori, erau specializaţi la şcoala 
Societăţii centrale de albinărit din Viena. 
Printre cei pregătiţi la această şcoală, în 
prima etapă, au fost învăţătorii Alexan
dru Suhan, din Boian şi Ili-e Procopovici 
din Mămăeştii Vechi, iar în etapa a doua 
Pamfil Traci din Brăeşti, în 1908, şi Ioan 
Vicoveanu, în 1909 51. La cursurile orga
niz::J.te, vJra, in timpul vacanţ.elor şcolare, 

<9 V. Ogr:1rlă. Mare este... mica albină, în 
"Ar·icu!tt:r'1". 3. 1972. 

50 N. Coltofeanu, iNV A'fAMî:'JTUL API COL 
DE-A LUNGUL ANILOR, în "Apicultura", 10. 
1973, p. 32-33. 

51 lbidc>m, p. 86-89. 
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aceşti entuziaşti învăţători specializaţi in 
apicultură, au pregătit o generaţie de a
picultori. Aplicaţiile practice demonstra
tive se făceau la stupinele celor care ţin
teau cursurile, sau ale unor apiculto~i de 
seamă. La dezvoltarea creşterii albin~lor 
a contribuit şi "Călindariul poporului bu
covinean", o publicaţie anuală, care, pe 
lîng~t calendarul propriu-zis, publica şi 
numeroase ştiri şi sfaturi pentru ţărani. 
în 1902, autorii atrăgeau poporului aten
ţia asupra foloaselor materiale pe care le 
c:;.duce~u albinele, c:1 şi asupra rolului lor 
în prevestirea vremii fiind considerate 
adevărate barometre melifere. 

D2 albinărit s-au ocupat în special ţă
ranii şi învăţătorii. Stupinele mănăstirilor 
bucavinene fuseseră vestite în trecut. Stu
parii, în frunte cu învăţătorii, cu scopul 
d-2 a reînvia o importantă indeletnicire 
s-au unit, şi au constituit, în 1869, "Aso
ciaţia albinarilor din Bucovina", prima a
sociaţie de acest gen din România 52. La 
începutul veacului XX, în epoca de avînt, 
Ioan Vicoveanu, marele animator al api
culturii româneşti, a mai creat "Asoci,aţia 
prisăcarilor din Rădăuţi şi împrejurimi", 

52 Traian Volcinschi. Avram Lucescu, Aspec
te din tr.:>cutul apiculturii bucovinen:e, in- "Api
cultura". 12, 1972, p. 30. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



în 1903. După modelul său, au luat apoi 
fiinţă asociaţiile prisăcarilor din Suceava, 
Volovăţ, Cîmpu1ung, Gura Humorului şi 
Vatra Dornei 53• Asemenea asociaţii s-au 
creat şi în Transilvania, referindu-ne nu
mai la provinciile supuse monarhiei aus
tro-ungare, dar dacă acestea au reu-;;it 
să aibă şi cîte o publicaţie proprie de 
specialitate în limba română, asociaţiile 
din Bucovina, cu toate eforturile depuse, 
nu au fost capabile să iasă de sub tutela 
revistei centrale a apicultorilor din Aus
tria, "Wiener Bienenvater". Guvernarii 
austro-ungari s-au temut, probabil, mai 
mult de mişcarea centrifugă din Bucovina 
decît de cea din Transilvania. Dar în 
ciuda multor greutăţi şi nemulţumiri. a
picuitorii bucovineni au avut marea bucu
rie, în 1905, de a avea în mijlocul lor, 
cu prilejul unui congres agricol ţinut la 
Crasna, pe I. G. Duca, subdirectorul Cen
tralei băncilor populare din România, pri
mul ministru de mai tîrziu al ţării în
tregite. Cu această ocazie albinarii buco
vineni .J.u înfăţişat viitorului om de stat 
român situaţia apiculturii din Bucovina, 
urmată de o demonstraţie practică de stu
părit la o stupină din Crasna 5". 

din şes, în bălţile formate de albiile pă
răsite ale rîurilor, în eleşteele dintre 
Prut şi Nistru, din zona Rădăuţilor, pre
cum şi în rîurile şi pîraele repezi de 
munte. Speciile de peşte erau diverse. 
Printre ele, în apele de şes se găseau : 
crapul, ştiuca, linul, şalăul şi carasul, iar 
în apele de munte : păstrăvul, lipanul, 
cleanul, mreana şi plevu-;;ca. Pe lîngă a
cestea, în rîul Bistriţa, creştea lostriţa. 
Numărul lacurilor şi eleşteelor nu se cu
noştea. Era şi greu de stabilit prin fap
tul că de la un an la altul aveau loc 
prefaceri. Unele secau, iar in urma unor 
inundaţii apăreau altele noi. Abia în 1786, 
cu prilejul constituirii Fondului biseri
ces, au fost inventariate şi măsurate ca 
surse de venituri pentru visteria impe
rială. La acea dată se aflau în construc
tie 106 eleştee în suprafaţă de aproxima
tiv 3 000 de jugăre. In 1871 suprafaţa o
cupată de eleştee a scăzut la 350 jugăre. 

Concludente sînt datele din tabelul de 
mai jos (1804) : 

Sub regimul austriac, in vederea dez
voltării pescuitului, s-au amenajat nume
roase iazuri, s-au înfiinţat crescătorii pen
tru cultura crapului şi a păstrăvului, s-au 
introdus specii străine de peşte, cu în-

Zona ocupată de 
luciul apei 

Numărul de iazuri Suprafaţa în jugăre 

Valea Cernouca. de sus 
Zastavna 
Vereceanca de sus -
Coimani 

Laşcuvca 

Coţman 
Suchoverchov 

IV. PISCICULTURA 

De o situaţie mai privilegiată s-a bucu
rat în Bucovina cultura peştelui. Acesta 
s-a înmulţit pe cale naturală şi creştea 
în cantităţi apreciabile î:n rîurile mari 

~~ G. Munteanu, T. Volchinschi, op.{ cit., 
p. 31l-3!J. 

54 Constantin Loghin, Societatea pentru eul· 
tura şi literatura română în Bucovina. La 80 
de ani. Istorie şi realizări, Cernăuţi, 1943, p. 
222. 
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suşm superioare faţă de cele indigene, 
s-a reglementat pescuitul prin legi şi re-
gulamente. În prima etapă, pînă la re
voluţia din 1848, ca şi în domeniul vî
nătoarei, prin ordonanţa din februarie 
1786, s-a suprimat şi dreptul strămoşesc 
de pescuit liber al ţăranilor. 

Primele amenajări de iazuri s-au fă

cut la începutul veacului XIX pe moşiile 
boiereşti. În 1804, printre boieri se aflau 
~i cinci crescători de peşte (16 comercianţi 
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de peşte) 55. In prima jumătate a seco
lului al XIX-lea ameliorări de eleştee 
s-au întreprins şi pe domeniile Fondului 
biseriC€sc şi ale statului, dar la o cultură 
raţională a peştelui nu s-a trecut decît la 
sfîrşitul acestui secol. Pe baza unui pro
iect modern elaborat la guvernămîntul 
Bucovinei, în 1898, şi aprobat de Minis
terul Agriculturii din Viena, Fondul bi
sericesc a executat şi dat în folosinţă trei 
staţiuni pentru creşterea crapului la Coţ
mani, la Laşcuva şi la Suchoverchov. Ia
zurile celor trei crescătorii, în suprafaţă 
de 197 jugăre, au fost dotate cu diguri 
de protecţie împotriva inundaţiilor. Lu
crările de construcţii, inclusiv locuinţa 
şefului pescăriilor, clădită în 1896, au 
costat 35 000 florini, plătite din fondurile 
statului 31i. Pentru aceasta, Fondul bise
ricesc a fost obligat să pună anual la dis
poziţia guvernămîntului 25 000-30 000 
puieţi de crap pentru însămînţarea celor
lalte eleştee din ţinutul Bucovinei şi să 
amortizeze capitalul investit în termen de 
30 de ani plus dobinda de 4,50% pe an. 

Aceeaşi grijă s-a acordat şi apelor de 
munte. In vederea înmulţirii păstrăvului, 
în 1896 s-au creat crescătorii moderne 
la Vale~ Putnei, Pojorîta şi Brodina, în 
1897, la Demacuşa -şi în continuare la 
Marginea şi la Putna. Păstrăvăriile au 
fost prevăzute cu aparate de clocit, ba
zine din beton pentru apă şi cu toate 
ustensilele necesare 57• După 1901, păs
trăvăria de la Brodina, reamenajată, a 
devenit o crescătorie model. 
După amenajări, crescătoriile au fost 

populate cu specii alese de peşte indigen 
şi străin. In primăvara anului 1897 ia
zurile de şes au fost însămînţate cu 5 000 
puieţi de crap, în vîrstă de unu şi doi 
ani şi cu 45 000 icre din acelaşi sortiment. 
Din cei 5 000 puieţi, 1 000 erau autohtoni, 
dintr-o specie cu solzi mici, iar 4 000, un 
soi cu solzi mari, au fost aduşi de la 
crescătoria piscicolă a contelui Potoki din 
Cracovia. Păstrăvăriile au fost însămîn
ţate cu cîte 20 000 icre de păstrăv indi
gen fiecare. Puţin mai tîrziu s-au intra-

55 R. Sperlbauer, op. cit., p. 204. 
56 Ibidem, p. 206. 
57 Arh. ICEF, mss. inv. nr. M/52, S. Gârbu, 

Monografia Fondului bisericesc din Bucovina, 
p. 173-174. 
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dus şi icrele de păstrăv nord-american 58, 

ca şi o .specie de crap fără solzi. Păstră
vul curcubeu fusese aclimatizat în apele 
de munte după 1881. 

Crescătoriile de crap şi păstrăv au ser
vit ca surse de producţie, dar şi ca sta
ţiuni de prăsilă pentru însămînţarea a
pelor de munte şi de şes. Din iazurile de 
creştere a crapului se scoteau şi se arun
cau în lacuri -şi eleştee, în fiecare primă
vară, 25 000-30 000 puieţi de crap, iar 
din păstrăvării se distribuiau anual ape
lor de munte cîte 10 000-20 000 puieţi de 
păstrăv 59. In crescătorii, peştele era hră
nit artificial. S-au făcut permanente ex
perimente pentru asigurarea unei hrane 
potrivite. Intreţinuţi raţional. crapii creş
teau pînă la 8-10 kg greutate. Şi păstră
vii ajungeau la dimensiuni mari 60• 

ln vederea protejării şi dezvoltării 
fondului piscicol în apele neamenajate 
special, s-a introdus legea din 7 noiem
brie 1880, cu privire la pescuitul în apele 
dulci şi prin ordonanţa din 21 august 
1881 s-au stabilit perioadele de inter~ic
ţie a pescuitului în vederea depunerii 
icrelor. Prin cele două acte normative, 
s-au stabilit şi sancţiunile împotriva bra
conajului GJ. ln 1907, guvernămîntul Bu
covinei a modificat perioadele de prohi
biţiei şi dimensiunile la care puteau fi 
pescuiţi păstrăvii 62. 

Ca urmare a măsurilor aplicate, a cres
cut şi producţia de peşte. Inainte de a
menajări, prin deceniile 8-9 ale secolului 
al XIX-lea Fondul bisericesc recolta în ca
drul unui plan economic trienal - peş
tele nu putea fi pescuit mai tînăr de trei 
veri - 3 500 măji vieneze de pe-şte (42 500 
florini) din iazuri şi 1 000 măji păstrăv 
din apele de munte, pentru ca, în 1897, 
să ajungă la o producţie de 1 200 kg 
crap de masă numai dintr-un singur iaz 
de 6 jugăre. Dacă toate iazurile ar fi fost 
în exploatare la acea dată, potrivit cal
culelor specialistului austriac, R. Sperl
bauer, producţia de peşte ar fi depăşit 
cu mult cifrele preliminate prin proiec-

58 R. Sperlbauer, op. cit., p. 206-207. 
5D Arh. ICEF, mss. cit., p. 173-174. 
60 "Bucovina forestieră", an. I, 2, 1943, p. 

166-167. 
61 R. Sperlbauer, op. cit., p. 205-207. 
G2 Landes-K!esetze, III, nr. 13, p. 30-31. 
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tul de amenajare a iazurilor pentru creş
terea crapului. După intrarea în folosinţă 
a tuturor crescătoriilor şi primele insă
mînţări artificiale ale apelor de şes şi de 
munte, producţia de peşte a sporit, po
trivit socotelilor aceluiaşi specialist, la 120 
tone anual. principalele surse fiind iazu
rile din Zăstavna, Coţmani şi rîurile Prut, 
Siret, Suceava, Moldova, Ceremuşul şi 
Bistriţa. Această cantitate acoperea jumă
tate din consumul intern de peşte 63. In 
producţia de peşte indicată de R. Sperl
bauer nu intra peştele prins legal de pes
carii amatori cu permise de pescuit în 
regulă şi mai ales cel braconat, care era 
imens. Peştele era prins ilegal cu tot fe
lul de mijloace şi metode. Se prindea cu 
astia, un fel de furculiţă, cu vîqea, leasa 
şi altele. In apele de munte păstrăvul şi 
lipanul se prindea şi cu mîna liberă. Pes
cuitul clandestin devenise aşa de intins 
încît, în 1901, Sperlbauer propunea mo~ 
dificarea legii pescuitului şi introducerea 
unor sancţiuni drastice pentru stăvi.lirea 
braconajului. Cu toate acestea apele ţi
nutului erau pline de peşte. Speciile străi
ne se dezvoltau la fel de bine ca şi cele 
indigene. Crescătoriile de crap şi păstră
văriile moderne, la nivelul celor din mo
narhie, asigurau an de an regenerarea 
fondului piscicol în concurenţă cu pescarii 
clandestini, î.n cea mai mare parte ţărani. 
După Unirea din 1918, staţiunile pisci-

t>'l R. Sperlbauer. op. cit., p. 205-207. 

cole bucovinene au servit ca model pis
cicultorilor din întreaga ţară şi au ali
mentat cu puieţi şi icre numeroase ape 
din Moldova. 

>!< 

>!< * 

In concluzie, reţinem că în direcţia 
creşterii vitelor s-a dezvoltat baza fura
jeră, prin fertilizarea fîneţelor şi păşuni
lor, prin introducerea unor plante de nu
treţ mai productive şi cu o valoare nu
tritivă superioară. s-au ameliorat rasele 
indigene de vite prin tntroducerea unor 
rase străine de mai mare randament. Ca 
urmare vitele s-au înmulţit devenind o 
inepuizabilă sursă de venituri pentru vis
teria imperială. 

ln strînsă legătură cu perfecţionarea 
tehnicilor agricole, modernizarea econo
miei agrare şi introducerea de noi plante 
furajere, s-a aflat şi procesul de eman
cipare a ţăranilor, care a fost mult mai 
rapid decît în Regat, el a durat mai multe 
generaţii şi s-a realizat în Bucovina, după 
cunoscutul model numit "calea prusacă". 
Acest model conserva marea proprietate, 
dar o perfecţiona, abolirea clăcii datorîn
du-se în mare parte burgheziei liberale 
democratice, micii nobilimi reformatoare 
şi unor grupuri mici de proprietari. 

Emanciparea a fost condiţia premer
gătoare a revoluţiei agrare -şi a transfor
mării capitaliste a întregului sistem eco
nomic. 

LES PREMISSES AU DEVELOPPEMENT DE LA AGRICULTURE 
MODERNE DANS LA BUKOVINE (1775-1918): CONTRIBUTIONS A LA 

PRODUCTION ANIMALIERE (I) 

(Reswne) 

L'auteur de, ce travail poursuit le develop
pement de la zootehnie, de l'apiculture et de 
la pisciculture dans la Bucovine, pendant la 
domin3tion autrichienne. A la fin, il arrive a 
la conclusion que dans le domaine de l'elevage 
des bestiaux, on a fait de grands progres, par 
le developpment de la base fourragere, par 
l'introduction certaines races etrangeres de 
betail, superieures a celles indigenes. 

Grace aux conditions naturelles favorables 
et aux soins rationaux, la zootehnie de la Bu
covine s'est situee ă un niveau plus eleve que 
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cella de la monarchie autrichienne-hongroise et 
de la Roumanie. 

En echange, on a reduit considerablement 
le gibier, par une chasse excessive, legale et 
ilegale. 

L'apiculture s'est modernisee au niveau du 
temps, en vertu d'une riche tradition apicole 
et la pisciculture, par le soin de l'administra
tion autrichienne, est devenue une vraie bran
che de !'economie de la Bucovine et une impor
tante source de revenus pour le fise imperial. 
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